

浓浓年味扑面而来

□ 青海日报记者 张洪旭 苏烽

“这是最近培育的新苗子，准备补栽在温棚里。”2月4日，记者走进海西蒙古族藏族自治州德令哈市柯鲁柯镇金原村日光节能温室种植基地，一栋栋温室大棚整齐排开。草莓温棚里，清水果味扑鼻而来，成熟的草莓鲜红诱人，在片片绿叶映衬下，显得娇艳欲滴。

施肥、栽培、收获、销售……技术员盛加科头戴雷锋帽，身穿迷彩军大衣，忙得不亦乐乎。“这几天，草莓陆续进入成熟期。能够在春节来临之际，种出品质好、口感好的冬季草莓，是一件很有成就感的事情。”盛加科高兴地说，一颗颗鲜红饱满的草莓，不仅满足了群众“舌尖上的需求”，也成为当地发展观光农业的“金钥匙”。

“随着春节日益临近，有许多市民约上亲朋好友组团来到村里，体验果蔬采摘的乐趣，感受不一样的‘年味’。”同行的金原村驻村第一书记林腊梅介绍：“今年，我们在众多草莓品种中优选了‘天使’‘妙七’和‘甘露’三个品种进行

种植，其口感除了伴有淡淡的奶油香味外，还各有各的特点，深受消费者喜爱。”

随后，记者走进蔬菜温棚内，一颗颗火红的辣椒缀满枝头，长势喜人。“蔬菜成熟后，就会送往市区各个蔬菜店销售。”林腊梅手指火红的辣椒说：“以往基地的‘两季摘’现已变成了‘四季摘’，无论哪个季节，游客都可以体验采摘的快乐。比如：冬春季节可以采摘小油菜、茼蒿等蔬菜，夏秋季可以采摘油桃、无花果和葡萄等水果。除此以外，夏季的花卉温棚区也格外热闹，牵牛花、一品红等花卉深受游客青睐。”

发展新型农村集体经济是推进乡村振兴、实现共同富裕的重要途径。据了解，目前，金原村种植基地已初步建立“种苗培育+暖棚生产+科学管理+市场销售”的产业链条，2023年基地营业额达200余万元。

就在盛加科分享新年丰收喜悦心情的同时，村民赵玉廷也感受着新年新变化带给他的快乐。

整洁的院落、明亮的窗户、高高挂

起的红灯笼……来到赵玉廷家，处处溢满浓浓的“年味”。“元月中旬一过，隔三五就会前往市区的超市置备年货，两个孙女的新衣服也早已买好。”为了过一个热闹的春节，赵玉廷和妻子周丰姐十几天前就开始忙活起来，“这几天，我负责大扫除，妻子则大显身手，开始炸油饼、蒸花卷、包包子。”

“来，大家尝一尝我的手艺。”正说着，周丰姐从厨房端来花卷和卤肉请大家品尝，“前几天，家里刚杀了一头年猪，够吃好几个月啦。现如今，生活好了，每天都跟过年一样，有时候大鱼大肉都吃不下，还想吃一口粗粮咧！”

“不久前，家里刚买了一辆价值11万元的长安SUV，今年村委会还决定利用村集体经济收入，将村民的医疗保险从100元涨到150元。”赵玉廷一边招呼大家一边接过妻子的话茬，说着家里的新变化，“等春节一过，我们就准备重新装修房子，新春伊始，万象更新，全家人都充满了期待！”

走出赵玉廷家，已临近中午，镇子的广场上也开始热闹起来，人们纷纷走

出家门，赶年集、购年货。冒着热气的馒头、筋道的瓢皮、琳琅满目的特产……广场一边的集市上，商贩的叫卖声此起彼伏，前来添置年货的村民络绎不绝。

“咚咚……咚咚咚……”广场上不时有阵阵喧天的锣鼓声传入耳中，经打听，原来是莲湖村村民正在为全镇迎春开展社火汇演进行排练。

社火汇演不仅是迎新年的庆祝，还展示了广大群众积极向上的精神面貌和对美好生活的期盼，同时也让群众在热火朝天的文化活动中感受浓浓的“年味”。“敲锣打鼓不仅要打得有节奏，重要的是打出精气神！虽说排练很辛苦，但想到可以代表村里在镇上演出，大家都很开心。”12岁的锣鼓队小队员高俊杰说。

“元月中旬我们就请来了教练，目前，舞狮、锣鼓、高跷等各个方队已从前期分开排练进入到整体排练阶段。”莲湖村党支部书记刘斌说。

一次次地排练，一次次地纠正，尽管又冷又累，但大家脸上都洋溢着喜迎新年的幸福笑容。

体验拓印技艺 喜迎龙年新春

柴达木日报讯（记者 刘珍）近日，海西州图书馆开展“拓印年画 喜迎新年”亲子体验拓印年画活动，吸引了20余组家庭参与。

活动现场，小朋友在家长的帮助下，全神贯注地上纸、捶拓、上墨。虽然都是第一次接触拓印，可大家操作起来认真专注，个个都做得有模有样，有板有眼。轻轻揭起印好的年画，生动形象的年画便跃然纸上，栩栩如生的“祥龙”，喜气洋洋的“福”字，年画作品里传递着大家对龙年的美好祝愿。

拓印技艺是中国非物质文化遗产的重要组成部分，也称“传拓”“锤拓”，是一种宣纸和墨汁印刷文字、图



孩子们正在体验拓印年画。柴达木日报记者 刘珍 摄

案的技能。“让家长和孩子通过动手实践，体验到拓印技艺的乐趣，感

受传统文化的魅力。”海西州图书馆馆长李爱春说。

海西消防开展校园消防安全专项检查

柴达木日报讯（记者 李淑娟 通讯员 李瑛玮）为进一步夯实冬春火灾防控基础，有效预防和化解校园消防安全风险隐患，近日，海西州消防救援支队开展校园消防安全专项检查。

检查期间，支队监督执法人员详细了解了学校师生规模、宿舍住宿学生数量以及学校的消防安全管理情况。重点对学生宿舍、教学楼、食堂等重点部位疏散通道是否畅通，宿管、保安等教辅人员是否定期开展巡查检查，学校食堂燃气使用安全，内部消防车通道管理，消防设施运行维护，消防室值班人员是否持证上岗以及社会消防技术服务机构执业等情况进行了详细检查。针对检查发现的隐患问题，要求学校要对照问题清单，闭环整改火灾隐患，全面落实“风险自评、安全自查、隐患自除、责任自负”消防安全主体责任，坚决守牢校园消防安全防线。同时，学校主要负责人和消防安全管理人要切实提高思想认识，强化风险意识和底线思维，进一步压紧压实消防安全责任，着力提升自主发现隐患、消除隐患和整改隐患的能力。利用寒假，对消防设施进行全面排查检查并及时检修维保，通过“线上+线下”等多种形式加强教职工、家长、学生消防安全宣传培训，切实增强消防安全意识，提高逃生避险、自救互救能力。

（上接二版）州委十三届七次全会指出，要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢抓住战略机遇期，深刻把握政策窗口期，全面抢抓发展黄金期，找准目标定位，理清发展思路，采取管用措施，集中精准发力，最大限度调动一切积极因素，最大程度激发和释放发展活力，想方设法化挑战为机遇、化压力为动力，着力在转方式、调结构、提质量、增效益上积极争取，持续推动全州经济实现质的有效提升和量的合理增长。

2023年，我市共实施一般性工业项目29项，其中续建13项、新建16项；全年完成投资总额28.5亿元，同比增长29.6%，增速分别高于全省、全州13个百分点、3.8个百分点，超额完成州定目标任务。

市工商科信局相关负责人表示，将全力推进产业“四地”建设，深入实施招商引资攻坚年行动，继续打造世界级盐湖产业基地，延伸产业链条，增加工业经济韧性。加强与企业的沟通衔接，促进能源与其他产业融合发展。把项目投资建设作为补短板、固底板、扬优势的重要抓手，加快产业结构转型升级。鼓励企业参加境内外展会，赴海外拓展市场，通过已建成的国外产品展示馆，将格尔木的盐化工产品推向国际市场。

市委十四届八次全会提出，要把思想和精力集中在狠抓落实上，迅速行动起来、干起来，坚定不折不扣抓落实的自觉，增强雷厉风行抓落实的主动，锤炼求真务实抓落实的作风，提升善作善为抓落实的质效，推动各项工作见行见效。

产业强则经济强，经济强则城市

强。市委全会为今年工作提供了遵循和指导，对照全会作出的具体部署，市发改委将全力稳定经济增长、统筹推进重大项目、大力促消费扩内需、全面提速产业转型、不断优化营商环境、深化重点领域改革、加大惠民便民力度，以“走在前、做示范”的豪情担当，贡献发改力量。

市住建部门表示，今年将紧紧抓住系统化全域推进海绵城市建设示范市的机遇，着力做好打造绿色低碳新城、和谐幸福家园文章，加快建设生态人文、安全宜居、治理有序、充满活力的生态绿色之城、高原宜居之城。

通过深入学习，全市广大党员干部纷纷纷纷表示，要将学习贯彻省州市委全会精神与实际工作相结合，进一步振奋精神，坚定推进各项工作的信心和决心，持续推动全会精神落地生根。